

因未领到年终奖心理失衡

# 离职员工利用“仅退款”盗取三万元货品

□ 记者 王蔚然 通讯员 王晓丹

因未领取到年终奖，一名心怀不满的离职员工，利用在职时掌握的内部权限，上演了一出“自买自退”的盗窃戏码。短短四个月，通过71笔订单，盗走价值近3万元商品。近日，经普陀区人民检察院依法提起公诉，法院以盗窃罪判处陈某有期徒刑1年，缓刑1年，并处罚金2000元。

今年3月，一零售批发公司员工小方在工作中发现异常：一名前同事陈某从去年11月起，使用三个不同的会员账户频繁下单70余次，总金额近3万元，可疑的是，所有订单最终都成功办理了“仅退款”，商品却从未被退回。

按规定，生鲜类可直接退款，但非生鲜商品必须回收实物。然而，小方发现，这些“仅退款”订单既无商品退回，也无照片验证，且系统记录显示，这些违规操作的审核人竟是从未进行过相关操作的自己。于是，

小方立即将异常情况上报公司，公司随即报警。今年4月，陈某被抓获归案；10月，案件被移送至普陀区检察院审查起诉。

陈某到案后，如实供述了犯罪经过。原为公司履约部经理的她，于去年11月合同到期被解雇，离职时尚未领取到年终奖，加剧了其失衡心理。在职期间，她全面负责线上购物的线下履约，因此不仅熟知流程，更掌握着其他员工的售后账号与密码。

陈某表示，自己深谙公司退款审批规则，500元以下订

单可由普通售后直接处理，超过1000元则需店长或值班经理审批。为此，她专挑生鲜类商品，并将每单金额精准控制在400元左右，以规避审核。收货后，她立即以“商品质量问题”提交“仅退款”申请，并登录小方的账号进行“秒批”。最终，货款悉数退回其账户，而商品则被全部截留。

经检察官审查认定，陈某的行为已构成盗窃罪。今年10月28日，普陀区检察院依法提起公诉。近日，法院采纳检方公诉意见，作出如上判决。

## 母女超市自助结账演“双簧”

青浦警方破获一起超市盗窃案



□ 见习记者 刘嘉雯  
通讯员 李茜婷

**本报讯** 自助结账时，女儿在前扫码低价商品，母亲躲在身后私藏夹带贵重商品……近日，青浦警方破获一起超市盗窃案。

近日，青浦公安分局徐泾派出所接辖区奥乐齐超市工作人员报案称，在日常盘点商品时，发现部分商品库存与系统销售记录存在明显缺口，怀疑商品被盗。

接报后，民警调阅超市内公共视频画面，并比对超市销售记录发现，有两名同行女子每次离场时都是满载而归，但

实际结算金额却明显偏低。民警随即将王某、钱某二人传唤至徐泾派出所做进一步调查。

经查，王某与钱某系母女关系，自今年9月起，二人多次前往该超市实施盗窃。作案时，二人分工明确，女儿王某在自助结账机前扫描部分低价商品作掩护，母亲钱某则紧随其后，将未扫描的贵重商品直接装入购物袋中，以此掩人耳目，用漏扫商品、夹带藏匿等方式多次实施盗窃。截至案发，两人共作案5起，涉案金额超1700元。

目前，犯罪嫌疑人王某、钱某二人因涉嫌盗窃罪已被青浦警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

## “支付宝到账260元”男子“零元购”被拘

□ 见习记者 王雅雯  
通讯员 吴丹盛

**本报讯** “以为听到收款提示音就没问题了，没想到是骗子的圈套！”提起被骗的经历，便利店店主张阿姨仍心有余悸。近日，奉贤警方快速侦破一起利用模拟收款语音实施的诈骗案，抓获违法人员周某，为受害人追回全部损失。

一天，张阿姨的便利店里来了一个年轻小伙，表示要购

买一条香烟。听到“支付宝到账260元”的提示音响起，张阿姨便把烟递了过去。紧接着，小伙又提出向店主换300元现金，就在张阿姨犹豫之时，又是一声“支付宝到账300元”响起。张阿姨便没有再多想，打开收银台拿出小伙3张百元大钞。直到当晚盘账，张阿姨发现那两笔钱压根没进账，这才发现被骗了。

让张阿姨没想到的是，第二天中午，小伙竟有恃无恐地再次登门，还想故技重施，被张

阿姨一眼认出。小伙见势不妙，拔腿就跑，张阿姨立马报警。

接警后，民警第一时间调取店内视频记录，通过张阿姨描述的外貌身形等特征，很快锁定了嫌疑人周某，当晚在出租屋内将其抓获。周某当场承认自己通过小程序模拟“支付宝收款语音”，瞄准了老年店主防范弱的小店下手。

目前，周某被公安机关依法行政拘留，并全额退还560元诈骗金额。

## “外孙女婿”来电索要十万元？

民警与居委会联手按下“止损键”

□ 记者 季张颖 通讯员 杨晓俊

**本报讯** “外公，我撞了人，被关在派出所，要10万块私了，千万别告诉别人……”近日，年过七旬的周老伯接到一通带着哭腔的紧急电话。

电话那头自称是其外孙女婿，声称因交通事故被羁押，需立即转账10万元“私了”。面对“亲人”的求助，周老伯一时心急如焚，但多年的生活经验让他多了一份警惕——他并未直接转账，而是选择联系女儿和居委会求助，所幸在社区民警与居委会的帮助下，老人避免了财产损失。

回忆起当时的场景，周老伯仍心有余悸。周老伯称，当时电话中这位男子说自己声音变了是因为在派出所着急上火，还反复强调不能告诉别人，怕影响前途……电话中对方详细描述了“撞伤老人”

“需紧急私了”等细节，更以“派出所羁押”为由制造紧张氛围。挂断电话后，周老伯本想立即去银行汇款，但想到淮海中路派出所社区民警平日宣传的反诈知识，犹豫片刻后，他首先拨通了女儿的电话。

老伯的女儿在电话中表示并未听说此事，建议父亲立即联系居委会提供帮助。居委会工作人员敏锐察觉到这可能是一起电信诈骗，一边安抚周先生，一边紧急联系社区民警。

“这是典型的‘冒充亲属’类诈骗！”社区民警接到电话后立即赶往居委会，在详细了解通话内容后，民警与居委会工作人员共同对周老伯开展劝阻，通过真实案例剖析诈骗套路，并帮助老人联系上外孙女婿本人。当电话那头传来熟悉的声音时，周老伯终于彻底清醒，紧握着民警的手连声道谢：“要不是你们，我这10万元养老钱就没了！”

## 深夜急寻！警方找回2名负气离家少女

□ 记者 陈颖婷  
通讯员 王蓓蔚 叶仲文

**本报讯** “我在路边捡了个小孩儿……”在与父母激烈的争吵后，两名未成年少女不约而同选择了离家出走。所幸，在上海警方争分夺秒的深夜搜寻与市民的热心帮助下，孩子们都平安归家。

“警察同志，我女儿和我爱人吵了几句嘴，晚上9点出门，到现在都没有回来！”11月24日23时58分，市民杨女士向警方求助，称16岁的女儿小蔡因琐事和父亲吵架后负气离家出走，下落不明。意识到情况紧

急，浦东公安分局黄楼派出所民警迅速展开寻人行动。

赶到现场后，民警了解小蔡的基本情况后，同步联系所内综合指挥室，组织值班警力对辖区道路、公园等小蔡可能出现的区域进行地毯式搜寻。

凌晨0时30分许，小蔡给母亲发来短信，字里行间满是愤怒与委屈，民警指导杨女士以理解的口吻编辑短信与她沟通，从只言片语中，民警获悉小蔡身处外滩，情绪已经有所缓和，愿意配合民警回到家长身边。凌晨1时11分许，民警驱车带领杨女士赶到外滩将小蔡接回，成功消除了安全隐患。

无独有偶，11月25日晚，松江警方接报警称，其11岁女儿出走失联，多方寻找未果，请求帮助。在民警调阅公共视频后发现，小女孩竟已独自辗转近15公里，到达了松江佘山地区，随后其身影在超市附近消失。庆幸的是，此时有热心市民报警反映，在路边遇到了一名疑似离家出走的女孩，已经带至附近一家面馆，民警随即带领家属赶往现场。为缓和女孩当下表现出的抵触情绪，民警陪伴小女孩在餐馆一同吃面，不断与其沟通并耐心劝导，帮助其打开心结，最终回到家人身边。